

УДК 338.483.11:351.853.2(476.2)"20"

**Н. В. Корникова**

(Гомель, УО «Гомельский государственный университет  
имени Ф. Скорины»)

## **ПОСЕЩЕНИЕ ПАМЯТНИКОВ ПРИРОДНОГО НАСЛЕДИЯ БЕЛАРУСИ ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ ГОМЕЛЬЩИНЫ В XXI ВЕКЕ**

На территории Республики Беларусь расположены многочисленные памятники природы, среди которых можно выделить целый ряд уникальных объектов, представленных особо охраняемыми природными территориями нашей страны. Они обладают не только важнейшей экологической значимостью, но также имеют огромный рекреационный потенциал. Памятники природного наследия в XXI столетии выступают в качестве популярных достопримечательностей, привлекающих большое внимание как туристические объекты. Значительный интерес к посещению подобных достопримечательных мест, обеспечивающих не только возможность реализации досуга, но также способствующих экологическому и культурному просвещению, проявляют представители интеллигенции. В структуре населения Гомельского региона эта социoproфессиональная группа составляет значительную часть. В данном контексте изучение аспектов, связанных с посещением и восприятием памятников природного наследия Беларуси интеллигенцией Гомельщины на современном этапе представляет исследовательский интерес.

Цель исследования – характеристика посещения памятников природного наследия Беларуси представителями интеллигенции Гомельщины в XXI в.

Некоторые аспекты, связанные с поездками интеллигенции Гомельщины по достопримечательным местам, их знакомством с объектами историко-культурного наследия и отдельными памятниками природы Беларуси в советский период и на современном этапе, получили освещение в ряде работ автора [1–2]. Вместе с тем, проблематика, сопряженная с посещением памятников природного наследия как самостоятельное направление досуговой и туристической активности представителей интеллигенции Гомельщины, пока не нашла полного раскрытия.

Оригинальными источниками для написания работы по-

служили материалы полевого исследования, проведенного автором. В его рамках были опрошены 112 человек, представляющих различные половозрастные и профессиональные группы интеллигенции Гомельщины.

Согласно законодательству Республики Беларусь к памятникам природы причисляются особо охраняемые природные территории, объявленные в целях сохранения ценных природных комплексов или отдельных объектов. Статус особо охраняемой природной территории имеют территориальные ареалы с ценными природными комплексами и объектами, в отношении которых установлен особый режим охраны и использования [3]. Среди подобных объектов на территории Республики Беларусь необходимо отметить Национальные парки «Припятский», «Беловежская Пуца», «Браславские озера», «Нарочанский», Березинский биосферный заповедник, а также 282 заказника. Численность памятников природы составляет 903 объекта, среди которых 326 имеют республиканское значение [4, с. 16, 70]. Знакомство с памятниками природного наследия Беларуси, как показали материалы исследования, осуществляется, как правило, в рамках туристических культурно-познавательных или досугово-оздоровительных поездок в организованных группах либо спланированных самостоятельно, которые мотивируются прежде всего рекреационными целями. Зачастую подобное времяпрепровождение тесно сопряжено с посещением национальных парков, заповедников, заказников, а также с пребыванием в курортных зонах, организованных в рамках природоохранных территорий.

Среди посещенных с культурно-познавательными и рекреационными целями объектов природного наследия Беларуси опрошенными представителями интеллигенции Гомельщины были названы природные памятники Национальных парков «Беловежская Пуца», «Браславские озера», «Нарочанский», «Припятский», Березинского биосферного заповедника, заказников «Ольманские болота», «Налибокская Пуца», «Ельня», «Выдрица», Центральный ботанический сад Национальной академии наук Республики Беларусь и Музей валунов в Минске, «Родники Святые криницы» в Минской области, парки Замкового комплекса «Мир», «Гомельского дворцово-паркового ансамбля», усадьбы Гатовского и Козел-Поклевских в Красном берегу, парк «Поречье» в г. Пинске, парк «Несвиж» и лесопарк «Альба» в Несвиже, Борисовкамень в Полоцке и пр.

Опрошенные отмечали, что посещение природоохранных территорий и памятников природы с их точки зрения имеет очень

высокий рекреационный потенциал, т.к. предполагает возможность пребывания на туристических базах, в туристско-оздоровительных комплексах, кемпингах, агроусадебках, расположенных на территориях национальных парков и заказников либо поблизости от посещаемых природных объектов, а также дает возможность приобщения к активному отдыху (длительные пешие прогулки и походы, занятия рыбной ловлей, игры на свежем воздухе и пр.). Около четверти респондентов отметили, что имеют опыт подобного туристического времяпрепровождения.

Некоторые опрошенные упомянули, что сочетали осмотр памятников природы во время посещения национальных парков с активным времяпрепровождением спортивного характера (к примеру, совершали поездки на велосипедах по туристическим маршрутам Национальных парков «Беловежская Пуща» и «Браславские озера»).

Более чем в половине случаев опрошенные отмечали, что совмещали знакомство с объектами природного наследия с осмотром историко-культурных достопримечательностей, расположенных поблизости от посещаемых памятников природы. Среди подобных культурно-исторических объектов и достопримечательных мест были названы Музеи природы, расположенные в Национальных парках «Припятский», «Беловежская Пуща», а также Березинском биосферном заповеднике; Каменная башня, «Поместье белорусского Деда Мороза»; Костел рождества Девы Марии и Церковь Успения Пресвятой Богородицы в Браславе; Церковь Святого Ильи и Костел Святого Апостола Андрея в деревне Нарочь; исторический комплекс «Древний Туров», Храм Всех Святых, памятник Кириллу Туровскому, краеведческий музей и «растущие кресты» в Турове; Замковый комплекс «Мир»; Костел Божьего Тела и Несвижский дворцовый ансамбль; Дворец Румянцевых и Паскевичей и Часовня-усыпальница князей Паскевичей в Гомеле; мемориальный комплекс «Красный берег», усадьба Гатовского и Козел-Поклевских; Собор Вознесения Пресвятой Девы Марии и иезуитский колледж в Пинске, достопримечательности исторического центра Минска и пр.

Например, инженер РУП «Гомельэнерго» из г. Гомеля, 1957 г. р. рассказала: «Посещение Национального парка Припятский и знакомство с его растительным и животным миром – это один из моих интереснейших туристических опытов путешествий по Беларуси. Прогулка по экологической зроте и двухчасовое сафари по парку,

стали для меня настоящим открытием. Оказалось, посмотреть на «краснокнижные» виды растений и увидеть живых кабанов, оленей, лосей, козуль необычайно познавательно! Знакомство с уникальными природными красотами мне удалось совместить с четырьмя довольно интересными экскурсиями по Туровщине, во время которых я увидела «растущие кресты», раскопки на замковой горе в Турове, Церковь Всех Святых и Музей природы, а также с поездкой в деревни Лясковичи и Дорошевичи и речной прогулкой на теплоходе».

Респонденты отмечали, что посещение памятников природного наследия имеет большой просветительский потенциал, а также способствует распространению знаний о природных богатствах Республики Беларусь, многие из которых являются узнаваемыми достопримечательностями и символами всей Беларуси или отдельных регионов страны. К примеру, экономист ПУ «Нефтебурсервис» из г. Речица 1977 г. р. отметила: «Считаю, что Беловежская Пуща – поистине уникальное место, где можно не только полюбоваться редчайшими природными красотами, но также узнать множество интересных фактов про эти заповедные места нашей страны. Меня очень впечатлили исполинские деревья, которые я увидела во время экскурсии по экотропам – дуб Отшельник, 300-летняя сосна Царица, вековые липы и ели. Но больше всего мне запомнился необъятный 600-летний дуб Патриарх высотой в 30 метров, мощь и величие которого просто невозможно описать словами!».

Таким образом, результаты проведенного исследования свидетельствуют, что посещение природоохранных территорий и памятников природы выступает в качестве самостоятельного направления интереса в рамках культурно-познавательного досуга респондентов, а также имеет выраженную рекреационную составляющую. Их знакомство с отечественным природным наследием связано в первую очередь с посещением крупных природоохранных территорий Беларуси, а также природных ареалов, являющихся известными достопримечательными местами Беларуси.

### **Список использованных источников и литературы**

1 Корникова, Н. В. Культурно-познавательный туристический досуг интеллигенции Гомельщины в 1960 – 1980-е годы / Н.В. Корникова / *Пытанні мастацтвазнаўства, этналогіі і фалькларыстыкі*. Вып. 26 / *Цэнтр даследаванняў беларускай культуры, мовы і*

літаратуры НАН Беларусі ; навук. рэд. А.І. Лакотка. – Мінск : Права і эканоміка, 2019. – С. 256–261.

2 Корникова, Н. В. Летний досуг интеллигенции Гомельщины в начале 21 века годы / Н. В. Корникова / Беларусь у гістарычнай рэтраспектыве XIX–XX стагоддзяў : этнакультурныя і нацыянальна- дзяржаўныя працэсы: матэрыялы Рэсп. канф., рэдкал. : А. Р. Яшчанка [і інш.]. – Гомель, 3 кастр. 2019 г. / Гомельскі дзярж. ун-т ім. Ф. Скарыны; – Гомель, 2019. – С. 137– 141.

3 Государственная инспекция охраны животного и растительного мира при Президенте Республики Беларусь. [Электронный ресурс] / Закон Республики Беларусь «Об особо охраняемых природных территориях». – URL: <https://gosinspekciya.gov.by/actual/rybolovstvo-i-rybolovnoe-khozyaustvo/354>. – Дата обращения : 24.09.2021.

4 Туризм и туристические ресурсы в Республике Беларусь. Статист. сб. / Нац. статист. комитет РБ ; редкол. : И. В. Медведева [и др.] – Минск, 2019. – 76 с.